

起底“中国名牌产品培育委员会”

# 只要5800元 “名牌”拿回家

“中国著名品牌”的金色牌匾悬挂在一家制衣企业的荣誉栏中，颁奖单位为“中国名牌产品培育委员会”“中国品牌调查统计中心”。

“中国著名企业”“中国名优产品”“中国知名产品”……类似的评选项目在中国名牌产品培育委员会以及中国名牌培育监督委员会中有近40个，奖项则如文字游戏一般，主要围绕着“著名”“信得过”“名优”“十佳”等字眼。

“著名品牌”“十大品牌”满天飞，消费者也眼花缭乱。

企业交纳几千元不等的“工本费”后，便可得到梦寐以求的“名牌”认证。将牌匾悬于企业中，以此证明企业的实力。

形形色色的“著名品牌”究竟是怎样评出来的？有哪些不为人知的内幕？中国名牌产品培育委员会又是一个什么样的组织？是否具有名牌认定的资格？记者进行了调查探访。



## 5800元买来“中国著名品牌”

在一家制衣公司中，前台工作人员背后，“中国著名品牌”的牌匾泛着金光，每当有人来企业参观，都要在这里驻足。牌匾上的“中国著名品牌”则是公司向客户介绍的重点。

一次，一名客户对颁发牌匾的“中国名牌产品培育委员会”提出了疑问，这让企业的负责人李先生颇为不悦。“当时说的时候，我挺不高兴的，感觉是在质疑我们公司的能力。”

## “名优产品”还可量身定制

记者以一家生产工艺品企业工作人员的名义致电中国名牌产品培育委员会，该委员会一名工作人员介绍，他们可以办理“中国著名品牌”的资质认证。

这名工作人员表示，参评并办理这些奖项不收取评比费用，但是要收取工本费，费用为4000元。需要将企业营业执照、注册商标和产品检验报告传真过去，一周左右即可办妥。如果没有产品质量检测合格报告可以先填写该委员会的质

量承诺报告，在拿到产品质量检测合格报告后再补交。

记者调查发现，除了中国名牌产品培育委员会外，还有一家中国名牌产品培育监督委员会，两个副会长会长、副会长、秘书长、副秘书长、秘书长助理人选均相同，网站内容相近。

在中国名牌产品培育监督委员会，一名工作人员表示，他们可以办理的资质认证有39项，包括“中国名优产品”“中国知名产品”

“中国优质产品”“中国xx行业十佳名优产品”……每项在4000元至6000元，“参评办理多个奖项可以优惠一些，打个八折。”

对于“xx行业十佳名优品牌”等奖项，可以根据企业的实际情况量身定制，当记者想办理“童装十大名优品牌”时，工作人员也欣然答应。

对应网站中留下的地址，记者并未在北京市朝阳区花虎沟发现该委员会。其网站中所留下的

咨询电话均为北京号码。

在中国名牌产品培育委员会与中国名牌产品培育监督委员会的网站中，截至目前，2016年共为百余家企业办理了相关奖项。办理企业以餐饮、食品、服饰等为主。

在一名业内人士眼中，这些机构实质上只是一个办公室、几个人，通过到处打电话、发传真的办法开展业务，只要给钱，什么“荣誉”都可以制造出来。

直到几天前，有客户质疑评比机构后，“我按照编号去工商部门网站查询，可我怎么也查不到我的信息。”李先生说，这牌匾竟然是假的。烦恼之下，李先生也有些为难，不要要摘下这块金光闪闪的牌匾。“自己确实抱有投机取巧的心理，公司规模不大，这样的荣誉是要撑门面的，却弄了个假的。”反复思量后，李先生决定摘下牌匾，“别因为这个再让客户觉得咱不诚信，就当买个教训吧。”

李先生是通过朋友介绍到一家公司，了解到“中国名牌产品培育委员会”正在进行“中国著名品牌”的评比。“其实当时也不知道能不能评上，就请他们帮忙试试。”

“他们说不收取费用，需要企业提供营业执照、产品质量检测合格报告等”，对方非常爽快地回应了李先生的评选要求。当李先生提供了相关证件后，对方声称需要5800元的工本费，“我当时心里想如果评不上这个钱是不是白交了，

## 山寨组织”在港注册

记者登录民政部门的中国社会组织组织网，未能查询到“中国名牌产品培育委员会”“中国名牌产品

培育监督委员会”的相关信息。

民政部社会组织管理局一名工作人

员表示，对于此类并未在民政部门登记备案的民间组织，均为“离岸社团”“山寨社团”。在业内人士看来，此类组织多在登记条件宽松的国家和地区进行注册。大多数山寨协会是在香港注册，而后以办事处、分公司、分行的名义在内地冠以“中国”“全国”等字样，从而进行经营活动。长期较多摄入会引起慢性中毒，对胃、肾、膀胱等黏膜有刺激作用。

此前，她还提到，在糖精生产过程中，还会因提取不纯、混进一些重金属、氯化物、砷及邻甲苯酰胺等杂质，这些杂质能危害人的身体健康。长期较多摄入会引起慢性中毒，对胃、肾、膀胱等黏膜有刺激作用。

记者登录民政部门的中国社会

组织网，未能查询到“中国名牌

产品培育委员会”“中国名牌产品

培育监督委员会”的相关信息。

民政部社会组织管理局一名工作人

员表示，对于此类并未在民政部

门登记备案的民间组织，均为“离

岸社团”“山寨社团”。在业内人士看

来，此类组织多在登记条件宽松的

国家和地区进行注册。大多数山寨

协会是在香港注册，而后以办事处、

分公司、分行的名义在内地冠以“

中国”“全国”等字样，从而进行经

营活动。目前这个评选已停止。(文图据《北京晚报》11月24日报道)

实测糖炒板栗加糖精，街头购买样品添加量为自制样品的3倍

# 专家称食用后会增加人体代谢负担

据新京报11月24日消息 又到糖炒板栗飘香的时节，但有些市民担心糖炒板栗中加入糖精钠、石蜡等添加剂，影响健康。

近日，记者分别购买5份糖炒板栗，并在1千克板栗中加入0.2克糖精

炒制作参考样本，前往专业检测机

构，检测糖精钠及甜蜜素含量。

结果显示，根据食品添加剂使

用标准，几款板栗所加糖精钠及甜

蜜素均未超标，但与自制糖炒板栗比，市售板栗糖精钠含量最多为其3倍。

南京大学化工学院副教授赵斌

认为，虽未超标，但糖精钠相比蔗

糖、麦芽糖等，为人工合成产物，非

营养素，人体无法吸收。食用后，只

会影响人体代谢负担。北京朝阳医

院消化科医生刘正新说，糖精钠是

食品添加剂而非食品，对人体无任

何营养价值。

北京大学肿瘤医院主管营养师王艳莉解释，当食用较多的糖精时，

会影响肠胃消化酶的正常分泌，降

低小肠的吸收能力，使食欲减退。

## 如何选购糖炒板栗？

采访中多位专家表示，是否

为糖精钠及石蜡炒制的板栗，没

有专业检测仪器帮助，市民很难

判断。专家建议，消费者尽量购

买正规商家的，且不要购买破

壳、开口的板栗。否则板栗直接

接触石蜡等有害物质，食品安全

更大。

## 炒板栗加糖精有何作用？

采访中，多位售卖糖炒板栗的售货员介绍，糖炒板栗所用的均为蔗糖和麦芽糖，未添加糖精钠及甜蜜素等添加剂。但根据实验结果，所有售卖的糖炒板栗中均测出一定量的糖精钠，大多数有甜蜜素。

赵斌解释，这说明几份糖炒板栗中均使用了添加剂。

糖精钠与蔗糖及麦芽糖有什么区别？赵斌解释，蔗糖、麦芽糖等为碳水化合物，属于天然产物，人体可以吸收。但糖精钠为一种人工合成的甜味剂，主要由两个物质之间发生合成反应，为大规模工业合

成，成本相差几十倍。糖炒板栗中

加入糖精钠主要目的是为增加甜

味。

## 糖精钠甜蜜素是否有害？

中国农业大学食品科学与营养工程学院副教授朱毅介绍，一公斤糖精的甜度相当于500公斤蔗糖的甜度。十万分之一的糖精水溶液就是甜的，一般糖炒时加入量较少，浓度过高的话味道是苦的。

在赵斌看来，由化学物质简单合成而成的糖精钠，在高温作用下，可能会产生多种中间产物，这些产物有可能致癌。他说，糖精钠的主体结构中含有苯环，在高温作用下，可能生成具致癌性的中间产

物。赵斌分析，板栗壳并非完全密封，可能存在开口，石蜡会渗进去。

赵斌认为，即使板栗壳完整，壳表面有微孔，类似皮肤毛孔。石蜡渗透能力较强，尤其在加热过程中，

减退。此前，他还提到，在糖精生产过程中，还会因提取不纯、混进一些重金属、氯化物、砷及邻甲苯酰胺等杂质，这些杂质能危害人的身体健康。长期较多摄入会引起慢性中毒，对胃、肾、膀胱等黏膜有刺激作用。

记者登录民政部门的中国社会

组织网，未能查询到“中国名牌

产品培育委员会”“中国名牌产品

培育监督委员会”的相关信息。

民政部社会组织管理局一名工作人

员表示，对于此类并未在民政部

门登记备案的民间组织，均为“离

岸社团”“山寨社团”。在业内人士看

来，此类组织多在登记条件宽松的

国家和地区进行注册。大多数山寨

协会是在香港注册，而后以办事处、

分公司、分行的名义在内地冠以“

中国”“全国”等字样，从而进行经

营活动。目前这个评选已停止。(文图据《北京晚报》11月24日报道)

石蜡也有可能会渗进去，进入板栗仁。

## 熟板栗热量约为米饭两倍

有传言说板栗热量相当于米

饭两倍，且过量食用，会引起消

化方面病症，造成腹泻、恶心、呕吐

等。传言是否可信？中国农业大学

食品学院营养与食品安全系副教

授范志红介绍，传言属实，熟板栗

约相当于熟米饭的两倍，主要以淀

粉为主。

与大米等碳水化合物相比，板栗的粗纤维较高，至少是一般大米的两倍。范志红说，相比而言，板栗不易消化，消化时间比米饭慢，且对胃的要求更高。如果过量食用，会引起消化不良，胃酸的人甚至会感到胃疼。

范志红建议，吃板栗可替代大米，作为粮食来食用。一天吃十几粒即可，否则会增加胃肠消化负担。此外，从健康角度，用蒸煮方法烹饪更好，没有加糖，且水分含量较多，热量相对较小。

石蜡对对人体是否会有影响？朱

毅分析，如果使用工业级石蜡，可

能会含有多种有害物质。但石蜡一

般都附着在栗子壳表面，对人体影

响有限。

赵斌分析，板栗壳并非完全密

封，可能存在开口，石蜡会渗进去。

赵斌认为，即使板栗壳完整，壳表

面有微孔，类似皮肤毛孔。石蜡渗

透能力较强，尤其在加热过程中，

石蜡也有可能会渗进去，进入板栗仁。

## 温州一民办高中

# 800万元重奖239名新生 最少奖2万元，最多奖10万元

据新京报11月24日消息 据

温州当地媒体报道，近日温州市苍南县树人中学给中考成绩优异的高一新生发放了近800万元的奖学金，此举引发部分网友质疑过于功利化。对此，校方回应，发放的标准不只是公布的按照考试成绩排名，学生进校之后也进行了综合测评，综合考虑决定了奖金发放对象。

据温州晚报报道，11月20日，在苍南县树人中学的高一家长会现场，学校对于今年刚入学的高一新生发放了近800万元的奖学金，涉及200多名学生，奖金从2万元到10万元不等。

10月30日，学校官网发布了一条公示信息，内容为关于树人中学2016年高一新生入学奖学金公示。

公示中称，“根据我校2016年的招生承诺，对今年初中毕业升学考试成绩优秀的我校高一新生

生依据总分一全县排名进行分类一次性奖励，其中，全县前1300名奖励10万元，前1800名奖励5万元，前2300名奖励4万元，前2800名奖励3万元，前3300名奖励2万元。”

公示中显示了获奖学生的名字和获奖金额，共有239名学生获得该项奖金，总计787万元。其中，5名学生获得10万元奖励，22名学生获得5万元奖励，64名学生获得4万元奖励，75名学生获得3万元奖励，73名学生获得2万元奖励。

据其官网介绍，苍南县树人中学创建于1995年5月，是浙江省一级民办普通高中，也是温州市重点中学。学校为全寄宿制，教职员100余人，学生人数1200多人。